

赋能行业组织 助力高质量发展

行业组织作为社会组织的重要组成部分，在参与社会治理、促进行业发展方面作用越来越明显。今年以来，省民政厅联合省旅文厅、省农业农村厅、省司法厅等行业管理部门率先在全国推动行业组织赋权试点工作。

我省选取省休闲渔业协会、省旅游协会、省调解协会、省旅游民宿协会、省旅游饭店业协会、省旅行社协会、省乡村度假旅游协会等7家行业组织进行试点，出台工作指导意见，将原来由部门承担的28项权责分别交由行业协会实施，充分发挥行业组织在社会治理中的重要作用，持续优化自贸港营商环境，不断提升社会治理效能和现代化水平，吸引更多行业组织服务海南自贸港建设。

赋权试点有序

赋权试点工作启动后，省民政厅敢闯敢试、大胆创新，借鉴学习国内外社会组织发展经验，认真听取行业组织对试点工作的意见建议，梳理行业组织赋权范围和方式，安全稳妥推进赋权试点工作开展。

省民政厅发挥社会组织管理领导小组办公室牵头抓总的作用，明确细化赋权试点工作的目标任务、实施步骤和保障措施，形成“时间表”和“路线图”。

他山之石，可以攻玉。9月，省民政厅协调安排10余家行业组织前往深圳市交流研学；11月，组织行业主管部门和10余家行业组织进行座谈；指导召开了2022年海南省社会组织发展论坛（深圳）暨行业组织参与社会治理路径探索交流大会。

在稳步扩大赋权试点范围方面，省民政厅结合赋权试点工作要求和各行业组织发展实际，广泛开展调查摸底，积极主动对接省住建厅、省交通运输厅等行业管理部门选定2023年赋权试点单位，梳理总结出本行业、本领域的赋权清单，进一步深化行业组织赋权工作。

确保赋权行业组织合法合规运行至关重要，省民政厅充分利用社会组织年检（年报）等级评估等手段，联合相关行业管理部门通过年检初审意见、评估指标考核、实地督导调研等方式进行考核评估，加强对行业的监管和服务，确保赋权试点工作合理合法、健康有序推进。

发展后劲有力

政策“撑腰”激活社会组织发展壮大的一池春水。试点以来，各赋权行业组织积极发挥引导作用，在开展行业自律、发展壮大人才队伍等方面取得了显著成效。

针对行业组织管理混乱、自我约束不规范的现状，省旅文厅、省农业农村厅等行业管理部门积极指导行业组织发布行业倡议书，努力引导会员单位管理由“他律”向“自律”转变。省旅游协会发布行业倡议书、承诺书，对全省酒店、景区、旅行社以及相关从业人员信用信息建账立档并进行动态信用评价；省旅游饭店业协会、省旅游民宿协会积极开展减少一次性消耗品供应、反对铺张浪费等活动。

针对行业组织人才队伍素质单一、尖高端专业人才缺乏的现状，行业管理部门赋权行业组织开展行业技能交流、行业技术标准培训，支持组建各行业专家库和人才库，并择优推荐，选拔进入政府部门的专家人才库。推动7家试点单位利用行业资源培育专业人才队伍达到1.6万余人，为行业未来发展打下坚实基础。

省旅文厅指导省旅游协会开展“旺工淡学”旅游业人才培养新模式；省旅行社协会举办7期线下公益直播基础培训班，协调院校开展导游证培训；省旅游饭店业协会开办3期服务质量培训班，开展旅游饭店服务行业职业技能选拔赛。

行业管理有效

试点工作开展以来，我省各行业管理部门与行业组织建立行业数据管理联动机制，通过购买服务等方式，支持行业组织依法开展行业调查分析和信息统计，引导定期发布行业发展信息，编制行业发展规划。

以规划为支撑，我省各行业协会积极参与行业管理。省旅文厅积极推动行业组织参与行业管理，授权行业组织协助开展行业信用建设和信用监管。支持行业组织根据各行业特点，加强与有资质的第三方信用服务机构合作，依法开展行业信用评价工作。

指导省乡村度假旅游协会、省旅游民宿协会对全省乡村民宿和椰级乡村旅游点开展等级评定；省休闲渔业协会在相关部门支持下，完成“海南省休闲渔业行业自律监管服务系统”“出海报备系统”建设；省旅游饭店业协会注重发挥专业优势，在保障重大活动中积极发挥作用；省旅游协会倡导行业服务项目明码标价、质价相符，严守公约规则；省乡村度假协会倡导“椰级乡村旅游点”不收取门票，培养依法经营和能力；省旅游民宿协会利用海南省旅馆业管理信息系统注册管理165家已评级的乡村民宿，实现了行业系统远程监管；省旅游协会开展安全生产、疫情防控检查，筑牢企业经营生产安全防线。

在行业纠纷调解处理方面，省司法厅、省民政厅积极推动各行业组织建立健全多元化纠纷调处机制，建立行业纠纷调解司法确认对接机制，组建行业纠纷调解机构。

省旅文厅指导推动省旅游协会成立了海南旅游仲裁中心、海南旅游消费纠纷人民调解委员会等调解机构，配合处理投诉件600余件。省司法厅指导省调解协会建立商事调解机构，帮助多个社会组织组建调解机构，对全省16000多名人民调解员进行等级评定。

在标准制定实施方面，行业管理部门委托省旅游协会、省乡村度假旅游协会等5家试点行业组织编写制定行业规范，参与国家星评标准修订，促进行业规范化发展。省调解协会制定了《海南省人民调解员等级评定办法（试行）》，全面开展商事调解机构的案件评审工作，规范提升了人民调解服务水平。省市场监督管理局指导行业组织协调本行业市场主体共同制定满足市场和创新需要的产品质量、生产技术等方面的标准。以赋权试点为带动，我省行业协会在全国团体标准信息平台上发布的团体标准从2021年年底的88项增加到2022年年底的165项，增长率达87.5%。

（策划/刘超 撰文/刘超 肖海军）

我省赋予休闲渔业行业组织更大自主权 激活内生动力 凝聚发展合力

12月10日，海南首批转产渔民与子女上岗职业技能培训顺利完成。42位来自全省各市县的学员在省休闲渔业培训服务中心获得休闲渔业相关职业资格证书，并根据自身专业技能培训方向选择休闲渔船驾驶员、导钓员、安全员等岗位。目前，一大批学员已走上新岗位实现就业。

今年以来，省民政厅联合省农业农村厅先后印发《关于在海南省休闲渔业协会开展赋权试点工作的通知》《关于进一步在海南省休闲渔业协会开展赋权工作的通知》等文件，列出具体赋权清单，赋权省休闲渔业协会开展行业自律，参与制定地方性法规、行业发展规划和行业信息管理，开展渔民转产转业、海钓会员与行业职业技能培训等工作，有效激发休闲渔业行业新动能。



A 组建专业团队保障赋权执行

休闲渔业行业自律建设工作的建议方案。

省休闲渔业协会积极组建具有全国影响力的专家委员会，团队由来自农业农村部、海洋高等院校、科研机构、产业的60余名专家、教授与学者组成，持续为我省休闲渔业发展进行专业支持与智力服务。

在完善专业机构与建设人才队伍方面，省休闲渔业协会不断完善组织架构，成立了培训服务中心、保险应急救援中心、赛事服务中心，打造休闲渔业综合示范基地、产业化基地、海钓赛事基地，并申请新建30艘新型休闲渔船；加大专业人才队伍建设，现秘书处及各管理中心交纳社保的专职人员近50人，其中休闲渔业

发展监测统计专员10人；柔性引入技术人才30人，其中高级职称5人、中级职称10人；兼职人员40人，其中应急救援20余人。

海南省蓝天救援队副队长、外联部部长张富国介绍，蓝天救援队与省休闲渔业协会建立了深度合作机制。“一有险情发生，我们第一时间响应，启动救援。”

B 深入开展行业自律与管理

重要创新成果。

海南省休闲渔业协会执行秘书长陈跃介绍，赋权试点启动后，该协会还制定全套休闲渔业安全规范体系、质量标准管理体系、培训管理体系，编制了行业各项操作规范、手册、职责，为全省休闲渔业高质量发展提供了规范化、标准化、程序化的

模板。

在自律监管方面，省休闲渔业协会在省公安厅海岸警察总队指导下完成“省休闲渔业行业自律综合服务平台”建设，能够进行休闲渔业人员出海报备，并对纳入平台的休闲渔船、人员和经营行为实行全程“可视可控可管”，实现与渔政、海

事、海警、公安等职能部门的信息联动共享，将更有效进行行业自律服务，解决无序经营和没有安全监管的问题。

省休闲渔业协会还建立自律诚信考评机制，开展会员企业信用评价活动，定期发布“红黑榜”，积极鼓励各行业单位坚持诚信守法经营。

C 开展渔民转产转业技能培训

“经过培训，大部分渔民学员完成了从普通渔民向休闲渔业职业服务人员的转变。”海南省休闲渔业培训服务中心教官吕礼宏介绍。

赋权文件明确，海南省休闲渔业协会开展渔民转产转业、海钓会员与行业职业技能培训工作。该协会组建“专业师资+渔民”的培训服务团队，依法开展渔民及渔民子女转产从

事休闲渔业的素质教育培训、休闲渔业职业技能培训、休闲垂钓人员垂钓技能和安全培训、休闲渔业管理人员培训等。

今年9月，省休闲渔业培训服务中心投入使用以来，协会常态化开展各项培训，已完成四期海钓会员培训，发放会员证500余张，组织举办多场次的安全培训、海上应急演练与

宣传推荐活动。同时，协会与浙江海洋大学积极开展深入合作，为渔民职业与继续教育提供有力支持。

此外，该协会充分发挥专家委员会的作用，以专家智慧为引领，以创新型理论与应用研究为指导，以多元化系统培训为手段，以因地制宜的实践指导为路径，开展“创新+务实”的“行业组织人才队伍建设”。

D 参与研究制定休闲渔业政策

办法（试行）》《海南省海洋休闲渔船检验管理规定（试行）》《海南省海洋休闲渔业捕捞许可管理规定（试行）》《海南省海洋休闲渔船安全管理规定（试行）》《海南省促进休闲渔业高质量发展三年行动方案》等政策文件，在全国首次构建了一整套完整的休闲渔业发展政策体系，为

休闲渔业的大踏步、高质量发展奠定坚实的政策基础。

省休闲渔业协会保险应急中心主任张新秋介绍，在建立休闲渔业的风险管理体系方面，协会协调银保监局及各大商业保险机构，完成了休闲渔业险种开发，全面覆盖人、船、物、经营活动与各项休闲渔业业态，为产



坐落于海口市新埠岛的海南省休闲渔业培训服务中心。



省渔业协会利用模拟设备进行海钓技能培训。本版图片均由省渔业协会供图